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全面推行河长制，是发挥地方党委政府主体作用，落实绿色发展理念，推进国家生态文明试验区建设的必然要求。为全面推行河长制，进一步提升我乡河流保护管理水平，根据《晋安区全面推行河长制实施方案》，特制定本实施方案。
一、总体目标
认真贯彻落实省、市、区决策部署，以更高的要求、更严的标准、更实的举措全面推行河长制，进一步构建责任明确、协调有序、监管严格、保护有力的河流保护管理机制。建立健全乡、村两二级全覆盖的河长制管理网络，使乱占乱建、乱排乱倒、乱采砂、乱截流等“四乱”问题得到有效遏制，突发水环境事件得以及时发现和妥善处置，饮用水水源地安全保障全面落实，基本实现“水清、河畅、岸绿、生态”的目标。
二、实施范围
寿山溪，属于敖江流域，全长40公里，流经6个行政村，分别为芹石村、红寮村、九峰村、上寮村、菜岭村和贵洋村。
三、主要任务
（一）加强水资源保护。开展饮用水源规范化建设，加强水质情况监控，确保黄金井水库饮用水源地水质达标率达到100%，落实最严格水资源管理制度，严守水资源开发利用控制、用水效率控制、水功能区限制纳污三条红线的刚性约束，禁止新建、扩建与供水设施和保护水源无关的建设项目，禁止排放污水以及从事种植、放养畜禽和网箱养殖活动。
（二）加强水污染防治。完成入河排污口普查，加大管理和监测寿山溪溪边的福州文泰机件铸造有限公司入河排污情况。全面清除溪流沿岸畜禽养殖，完成芹石村黄坑口和红寮村溪流沿岸4处鸡鸭养殖设施的清理搬迁，保持畜禽养殖污染整治的高压态势，对新发现的违法乱建畜禽养殖场所，坚决予以拆除；对予以保留的福建仁锋种猪规模养殖场所进行规范化管理，生猪养殖量控制在0.88万头以下，不定期开展现场检查，确保各项污染治理设施正常运转，确保不对周边环境造成影响。
（三）加强水环境治理。到2020年全乡主要流域水质优良（Ⅲ类以上水质）比例总体达100%以上，确保位于寿山村坝桥的交接断面监测点水质达标率达100%。。加强黑臭水体治理、生活污水垃圾处理，2017年底前完成14个行政村集中污水处理设施建设，2018年完成8个行政村的建设工作，从而实现全乡污水处理设施覆盖率达到达到100%，并实现社会化运营；2017年完成11个行政村三格式化粪池的新建改建工作，2018年完成剩余9个行政村三格式化粪池的建设工作；2017年完成全乡行政村生活垃圾转运社会化运营，健全生活垃圾清理机制，保证做到垃圾日产日清。
（四）加强水生态修复。推进河流生态修复与保护，加强河流水域岸线管理保护，依法划定河流管理范围，强化山水林田湖系统治理，加强水源涵养林建设、水土流失预防监督和综合治理，森林覆盖率保持在85%，推进安全生态水系建设，完善生态保护补偿机制。2017年至2018年完成乡村生态景观林建设30亩，封山育林20万亩，并通过完成矿区水土保持治理项目，恢复植被，修复生态环境。
四、组织形式和职责
（一）乡级河长。由乡党委张晓铭书记和李成勇乡长担任双河长，詹彬副乡长担任副河长，主要职责：组织实施辖区河长制工作；负责组织相应河流的保护管理工作，根据河流存在的河道污染、淤堵不畅等突出问题，制定“一河一档一策”，开展水土保持、封山育林，解决农村生活污水、垃圾、农业面源污染和畜禽养殖污染等突出问题；制定和实施辖区河流疏浚、截污、修复和管养计划，及时依法组织清障和打击侵占河道水域，破坏河岸河滩，乱采砂采石等联合执法行动；定期巡查相应河流管理情况，做好突发事件处理，并及时上报；认真处理群众反映、巡查监测发现的问题；组织招募和管理河道专管员队伍。
（二）村级河段长。流域所经各村分段设立河段长，由各村村长担任河段长，是包干河段保护管理的第一责任人，主要职责：负责督导村级专管员履行各项职责，并按照上级政府和部门要求抓好保护河段流域相关工作。
（三）村级河道专管员。全乡招募6名村级河道专管员，负责各村所辖河道的日常巡查与信息反馈、配合相关部门现场执法和涉水纠纷调处、引导公众参与等工作。
（四）河长制办公室。我乡设置河长制办公室，由乡农业服务中心会同乡环保办牵头组建，负责河长制工作的具体运行，开展综合协调、督导检查、考核考评等日常工作。
（五）乡级河长制办公室成员单位职责
乡农业服务中心：负责畜禽养殖污染防治的牵头工作，督促指导仁锋种猪养殖场的日常监管，推进农业废弃物综合利用；负责渔业水环境质量监测和水产养殖污染防治工作。
乡环保办：负责水污染防治的统一监督指导，严格落实国家和地方水污染物排放标准，组织实施黄金井水库饮用水源质量监测，密切关注寿山村坝桥交接断面水质状况，以及全乡生活污水集中处理设施的建设工作。
乡城建办：负责各村三格式化粪池的建设工作，会同环保、农业服务中心等部门加强黑臭水体整治，推进美丽乡村建设。
乡企业办：负责推进工业企业去产能和产业结构提升的节能减排技术改造和工业节水提升改造，负责监督乡工业企业排污情况。
乡财政所：负责落实乡级河长制专项经费，协调河流保护管理所需资金，监督资金使用。
乡爱卫办：负责指导农村卫生改厕工作，抓好全乡垃圾转运的管理和监督工作。
乡林业站：负责指导、监督全乡86461亩生态公益林保护管理，其中国家级生态公益林28312亩，省级生态公益林58149亩，开展封山育林、造林绿化工作；辖区内河道绿化养护的监督管理，维护河岸整洁美观。
乡卫生院：负责指导和监督生活饮用水监测工作。
五、保障措施
（一）健全组织，加强领导。乡党委、政府是本辖区流域整治的责任主体，要制定年度工作计划，建立“一河一档”，实行“一河一策”。切实增强忧患意识、责任意识，把水环境专项整治工作列入重要议事日程，明确整治重点、目标、时限、责任人，坚决防止整治行动走过场。我乡河长制办公室要强化集中办公，定期召开成员部门联席会议，研究解决重大问题；要及时汇总情况，研究对策，提出建议，监督落实。
（二）加大宣传，营造氛围。采取悬挂横幅、发放宣传单、LED屏滚动播放宣传标语等方式，大力营造环境保护氛围，引导村民保护环境和河流，保持村庄整洁。建立乡河长微信群，鼓励“企业河长”、“民间河长”、“社会监督员”、“河道志愿者”、“巾帼护水岗”等，发动公众参与，对河流保护管理效果进行监督和评价。
（三）强化督查，严格责任。根据《晋安区河道专管员队伍建设管理指导意见》《晋安区河长制工作考核制度》等相关规章制度的要求，明确相关部门和河道专管员的工作职责，并对河道专管员开展绩效考核工作，考核结果作为发放津贴补助、奖励经费和续聘解聘的主要依据。乡河长办牵头组织相关部门不定期开展责任落实情况的专项督导检查，对督查结果及时通报，对发现的问题进行督办、限期整改、验收反馈，对履职不到位的人员由乡效能办、乡纪委进行严肃问责。
（四）形成机制，长效保持。认真总结，建立健全长效管理机制，每年年底形成次年河长制责任清单、任务清单，明确责任主体，落实责任单位和责任人，形成乡、村直接管理与各职能部门常态化监管的长效机制，及时依法查处一切影响水环境的违法行为，发现一起，严查一起。
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